

2012預算開支29萬億 共和黨狂批勢「開戰」

小奧向政府開刀 10年 削赤8.6萬億

美國總統奧巴馬於當地時間昨日公布2012財政年度預算案。有華府官員表示，預算案建議未來10年削減共1.1萬億美元(約8.6萬億港元)預算赤字，是奧巴馬任內最克制的經濟和財政政策。他的目標是要在削減支出上取得平衡，同時投放資源改善美國競爭力。共和黨則批評減赤幅度遠遠不足，勢將為一場財政爭端掀起戰幔。

美國2012財年將於10月1日開始。奧巴馬的預算案支出總值逾3.73萬億美元(約29.1萬億港元)，自行分配開支佔1.34萬億美元(約10.4萬億港元)，非自行分配開支佔2.381萬億美元(約18.6萬億港元)。但據華府官員表示，預算案會大削財赤，其中2/3來自削減政府開支，包括將與國家安全和國防無關的權衡性開支計劃凍結5年，如此到2021年共可節省4,000億美元(約3.1萬億港元)。

見紅12.8萬億 債務達72%

餘下1/3來自增加稅收，包括修補稅收漏洞，以及減少富人在慈善捐款、按揭利息等獲得的稅務寬減等。

在預算案下，超過200項聯邦計劃將被中止或削減，節省330億美元(約2,572億港元)。當局又會改善醫療系統，以節省620億美元(約4,832億港元)，但沒透露詳情。省下的款項將用於保障未來2年醫保計劃Medicare的醫生工資不受削減。

奧巴馬提出削減藥廠專利藥物獨家經營年期，由12年減至7年。這或對藥廠造成打擊。

白宮宣布國防部明年軍費為6,710億美元(約5.2萬億港元)，奧巴馬建議繼續削減軍費在阿富汗和伊拉克的軍費，僅支出1,180億美元(約9,196億港元)。

預算案預料，華府未來數年仍要從庫房投放近900億美元(約7,014億港元)到房利美和房地美。

預算案又預計今年財赤為1.645萬億美元(約12.8萬億港元)，是有史以來最高。2012年財赤也會達1.1萬億美元(約8.6萬億港元)。連同2009和10年在內，美國將連續4年財赤超過1萬億美元，為史上首次。

預算案着手減赤，預計美國財赤佔國內生產總值(GDP)會由今年10.9%跌至2015年的3.2%，但美債佔GDP仍會持續攀升，由今年72%升至2021年的77%。

財赤源頭未改動 債務危機未紓

儘管奧巴馬開始努力加強財政紀律，但有分析認為，預算案並非針對美國長債前景的全面規劃，例如政府養老金開支不斷擴大，是財赤不斷攀升的原因，但預算案基本上沒對此改動。此外，去年由奧巴馬任命的跨黨派消赤委員會發現，要避免債務危機，美國到2020年約需削減3.9萬億美元(約30.4萬億港元)赤字，是奧巴馬提議削減規模的3倍以上。

英國《金融時報》/《華爾街日報》/路透社/美聯社/法新社/美國有線新聞網絡



奧巴馬2012預算案「出招」

削減開支範疇	節省(美元)
基本項目:	
■本土權衡性開支計劃凍結5年	4,000億
■低收入人士暖氣資助減少近半	25億
■減少對大型機場的撥款	10億
■減少水處理和其他基建項目撥款	10億
■減少對石油、天然氣和煤炭公司的12項稅務寬減	460億
■減少社區服務資助	3.5億
■減少「社區發展整體資助」的置業協助和基建發展	3億
教育項目:	
■至2021年為止，削減佩爾助學金(Pell Grant)和其他高等教育計劃	1,000億
■大學生學費貸款援助，會於學生在學時開始計算利息	
軍事項目:	
■未來5年國防預算削減(包括削減C-17戰機和海軍陸戰隊遠征載具等計劃)	780億
增加支出範疇	
奧巴馬表示，會提高能使美國改善教育、增加競爭力的範疇，建議新財年動用80億美元興建高鐵，180億美元改善高速上網等，又會增加科研開支。	

美聯社/法新社/路透社/《華爾街日報》

拆局解碼

小奧引爆「火藥盒」

奧巴馬的新財政預算案登場，立即招來共和黨狂轟，標誌民主共和兩黨新一輪財政爭端已經開始，今年餘下時間的許多爭拗「火藥盒」勢被觸發。美國政治爭端再趨白熱化，直接影響明年總統選舉的政治氛圍。

是次預算案為2012年度而設，諷刺的是，美國仍未通過去年10月1日開始的2011財年(即今年)撥款法案，現時依靠所謂「權宜措施」(stop-gap measures)維持撥款，但會在3月4日到期。共和黨人上週表示，會力爭在本財年削減610億美元(約4,754億港元)支出，其中牽涉不少民主黨人支持的项目，雙方勢將擦出火花。

到了4至5月，便是辯論是否提高債務上限的時候。現時美國負債已突破14萬億美元(約109萬億港元)，預計14.3萬億美元(約111萬億港元)的債務上限最快3月底便會逼近。兩黨如果未能協議提高上限，大有可能再陷入1995年部分聯邦服務關閉的命運。

到了夏天，兩黨國會議員又要就這預算案草擬撥款法案。最壞情況是，雙方爭持不下，重蹈今年覆轍，撥款法案在財年開始仍不獲通過。

張啟宏



未肯解決 養老金巨額開支



即將開刀 富人按揭利息稅務優惠



預算削減 國防開支

道指中段跌18點

美股連升兩週後，市場在奧巴馬公布預算案前夕缺乏明顯走勢，美股昨日早段個別發展。預算案公布後，市場並無驚喜，維持跌勢。道瓊斯工業平均指數中段報12,254點，跌18點；標準普爾500指數報1,329點，升不足1點；納斯達克綜合指數報2,815點，升點。

個別企業降級和併購消息左右大市，抵銷埃及局勢轉趨明朗和中國出口增加的利好消息，拖低道指。受中東局勢仍然緊張和中國出口數據影響，昨日倫敦布蘭特4月份期油升至每桶102美元。

首季料增長3.6% 年底8年最勁

美國《華爾街日報》昨日公布調查顯示，鑑於近期多項報告均顯示民眾消費意慾上升，加上商業活動上升等帶動，美國今年經濟有望增長強勁，51名經濟學家均上調對美國今年第四季國內生產總值(GDP)預測，由原先按年升3.3%上調至3.5%，是自2003年來最大增幅。他們對首季GDP的預測，亦由去年12月的上升3.2%上調至3.6%。

去年第四季，美國耐用消費品消費按年上升21.6%，是自2001年第四季以來的最大升幅。經濟學家並預測年底失業率為8.6%，低於1月的9%，惟仍然偏高。

《華爾街日報》/法新社/路透社

共和黨斥消費太多 民主黨責未解「噩夢」

2012年預算案尚未面世，已被共和黨狂批，連民主黨的削減委員會主席鮑爾斯也認為預算案無從解決美國的「財政噩夢」。預算案未有積極解決佔開支8成的「強制性開支」(不需國會通過撥款)，同樣惹來爭議。

共和黨眾議院議長博納(見圖)表示，預算案「消費太多、借貸太多、徵稅太多」，會使職位減少。他已於周日去信奧巴馬，要求支持共和黨減赤計劃。該黨眾議院預算委員會主席瑞安也表示，預算案在財政紀律方面不足，反而會包含大量「所謂『投資』的新開支」。

另外，奧巴馬去年成立跨黨派削減委員會，提出一系列建議，包括提高社會保障計劃的退休年齡、削減未來救濟金增幅、向較高息人士加稅等。其中社保和醫保等都屬於「強制性開支」，佔聯邦開支近6成，分析認為華府應針對這些開支減赤，但卻沒這樣做。

美聯社/《華爾街日報》/《華盛頓郵報》

英軍削支1500億 百受訓機師「犧牲」

英國政府為減少預算赤字，決定大幅削減開支，國防預算也不能倖免，將裁減超過120億英鎊(約1,498億港元)軍備。多達100名受訓皇家空軍機師也成為犧牲品，佔受訓機師總數1/4，意味已投放在學員的3億英鎊(約37.5億港元)資源付諸流水。

間諜機隊取消 恐危及國防

《泰晤士報》報道，裁軍總額定於昨晚發表的春季補充預算公布。根據去年宣布的政府開支檢討，英軍編式戰機隊和「皇家方舟」號航母將退役，造價40億英鎊(約499億港元)的獵迷式(Nimrod)間諜機隊計劃亦取消。政府消息透露，還有約6個軍備項目也一併放棄，包括一批旋風式戰機。

官員堅稱，為填補未來10年購買新軍備留下的380億英鎊(約4,744億港元)「黑洞」，削支十分重要。然而，多位前英軍司令發公開信指，取消獵迷計劃將令國防出現「巨大安全缺口」。

法新社/《泰晤士報》/《每日電訊報》/英國《太陽報》

華府向國會低頭 限制「太空的士」撥款

美國政府在總值185億美元(約1,442億港元)的2012年太空總署(NASA)預算中，提出限制NASA未來5年的經費在去年水平，即每年187億美元(約1,457億港元)，變相比2011財年NASA要求的總額少1.6%；又限制對私人載人火箭的研發資助，另投資金開發能作更長距離航行的重型火箭。此外，預算案亦會提出加強國際太空合作。官員指，去年華府終止NASA載人航天項目研發遭到國會反對，新預算是為了避免再引起爭議而制定。

奧巴馬去年以NASA載人航天項目發展太慢和太昂貴為由，宣布取消項目，引發很多國會議員不滿，斥白宮以推廣「商用太空的士」計劃為由，外判NASA核心職能。

《華爾街日報》

波音展示747-8 狙擊空巴A380

美國波音公司前日在華盛頓州首次公開最新747-8型洲際珍寶噴射客機。這款機身更長更慳油，為全球航速最快商用飛機，更是波音在400至500座珍寶客機市場上唯一機型，將與空中巴士A380直接競爭。

新機機身桔黃色，一反慣例。機艙座位頂燈的LCD色調可讓乘客按心情(夕陽，日出，晴空)來挑選。據悉，波音已收到漢莎航空和大韓航空的33架訂單，預計首架於第四季交付。

英國廣播公司/新華社

科特迪瓦擬無限期禁可出口

獲國際社會普遍承認的科特迪瓦總統烏阿塔哈表示，若強人巴波未能在1個月的可可出口禁令期限屆滿前交出政權，他將無限期延長禁令。

烏阿塔哈接受英國《金融時報》訪問時表示，他將繼續以經濟制裁來逼巴波下台。他上月23日頒布為期1個月的可可出口禁令。各界對延長禁令的憂慮，使可可期貨攀至1年新高。

中央社

俄富豪榜 車仔班主失威

莫斯科知名商業雜誌《Finans》公布2011年俄羅斯富豪榜，英超球隊車路士班主艾巴莫域治(圖右)連跌兩位至第5。總理普京5位親信，包括其前柔道拍檔阿爾卡迪·羅坦伯格，全部大躍進。

Novolipetsk鋼鐵公司老闆利辛以283億美元(約2,205億港元)身家續成首富。第2至4位分別是Onexim投資基金老闆兼金屬大亨普羅羅夫、金屬電訊大王兼英超球隊阿仙奴班主之一烏斯曼諾夫(圖左)，以及俄鋁最大股東歐柏嘉。

路透社/法新社